Fiches
forestieres

Classification des arbres

Peuplement équienne

Réalisation

Ameélioration du boisé lors des coupes

Les propriétaires de boisés sont trés conscients de I'importance de leurs foréts. lls réalisent
de plus en plus de travaux sylvicoles visant a améliorer la productivité et la qualité des
peuplements, notamment les coupes forestieres. Cette fiche présente donc succinctement les
caractéristiques des différentes coupes.

Classification des arbres

Arbres d’avenir

Ces arbres sont I'élite d’'un peuplement. Ils sont vigoureux, c’est-a-dire en bonne santé, avec
une cime bien développée et une écorce ne présentant pas de pourriture, de champignons,
d’écoulement ou de trous. lls possedent un tronc droit, régulier, sans défaut ni blessure
majeurs.

Arbres génants
Arbres qui nuisent a la croissance des arbres d’avenir.

[®] Arbres dangereux
Arbres morts, penchés ou affaiblis par les maladies, les insectes ou une perturbation naturelle
(verglas, vent).

Arbres matures
Arbres ayant atteint leur plein développement.

[ Arbres de remplissage

Arbres qui ne nuisent pas aux arbres d’avenir. Les arbres opprimés entrent dans cette catégorie.
lls peuvent jouer un certain rbéle en protégeant les arbres d’avenir notamment contre
I'insolation, en plus de contrdler I'envahissement par les espéces indésirables et de favoriser
I’élagage naturel des branches en limitant la quantité de lumiéere arrivant au sol.

Structure des peuplements

La structure du peuplement va déterminer les types de travaux
que nous pouvons y faire. La structure fait référence a I’age des
arbres du peuplement. La structure peut étre équienne ou inéqui-
enne.

Peuplement équienne

Un peuplement ou les arbres ont sensiblement le méme age est
dit « équienne ». Des peuplements issus d’une coupe totale,
d’une plantation ou du feu en sont les meilleurs exemples.
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Peuplement inéquienne

Peuplement inéquienne

Un peuplement composé d’arbres d’ages variés, donc de
hauteur et de diameétre différents, est dit « inéquienne ». Le
meilleur exemple est I'érabliere naturelle.

Coupes forestieres — Peuplements équiennes

Eclaircie commerciale
L’éclaircie commerciale consiste a enlever certains arbres qui

nuisent a des tiges d’essence de qualité, de dimension et de
vigueur intéressantes. On exécute ce travail lorsque la compé-
tition pour I'espace (lumiére) et les éléments nutritifs se fait

sentir.

Les avantages de I’éclaircie :

* |a récolte d'une partie du bois qui serait perdue par mortalité
naturelle;

e |a croissance en diametre et en volume concentrée sur les
arbres de qualité qui posséderont une plus grande valeur
lors des coupes subséquentes;

e un meilleur développement racinaire des arbres leur assu-
rant une plus grande résistance aux vents;

e |'établissement de jeunes arbres en sous-bois par I'ouverture
du peuplement.

Quand éclaircir?
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C’est le moment
d’éclaircir

Quand éclaircir?

La cime des arbres est le meilleur indicateur pour évaluer si le peuplement a besoin
d’une éclaircie. Pour les résineux, il est temps d’éclaircir lorsque I'ensemble des
branches vertes occupe entre le tiers et la moitié de la hauteur de I'arbre. Pour les
feuillus, on peut éclaircir lorsque les branches vertes s’entrecroisent entre arbres
voisins.

Comment éclaircir?

Espacement minimal

Dans les peuplements adultes naturels, deux arbres se nuisent s’ils sont situés & moins
de 2 metres (6 a 7 pieds) entre eux. La distance minimale entre les arbres peut aussi
étre estimée en multipliant par 10 le diamétre moyen des arbres du peuplement.
Exemple : si le diamétre moyen des arbres du peuplement est de 20 centimetres
(8 pouces), il faut avoir 200 centimétres (80 pouces) entre les arbres, sinon ils sont
en compétition.

Choix des arbres a couper
Il faut d’abord décider quelles essences d’arbres sont a favoriser et établir une priorité
selon I'objectif que I'on s'est donné au départ (résineux, érabliere, faune, etc.).

Il est important de marquer les arbres que I’'on veut couper. Le marquage permet de
faire un meilleur choix de tiges a couper, de corriger au besoin le travail et de gagner
du temps lors de la coupe.

Au départ, on doit viser de couper 1 arbre sur 3, en incluant les chemins de débardage,
soit entre 25 a 35 % des tiges. Les arbres a enlever lors de I’éclaircie sont donc :
1) les arbres qui génent la croissance des arbres d’avenir;
2) ceux qui risquent de mourir avant la prochaine intervention (environ 10 ans);
3) entre deux arbres situés a moins de 2 métres (6 ou 7 pieds), on enléve :
e |'arbre qui est mature, qui est trés peu vigoureux ou qui est de faible qualité;
e |e plus petit arbre entre deux arbres de méme essence, de méme vigueur et de
méme qualité;
e |'essence la moins payante selon |'ordre que vous avez établi entre deux arbres
d’essences différentes, mais de méme qualité et de méme vigueur.







